

引领中美新型大国关系的构建

吴心伯

2013年，中美在建设新型大国关系这一目标上达成基本共识，接下来双方要做的就是具体推进这一进程，充实中美新型大国关系的内涵。作为新型大国关系这一概念的首倡者，中国应该通过以下举措积极引领和推动这一进程。

首先，中美在亚太互动要提倡创新思维与行动。中美要发展新型大国关系，首先都要谋求成为新型大国，包括要持有开明的心态（不以零和的眼光看待其他国家的发展），接纳进步的思维（在处理双边关系和地区问题时要与时俱进，而不是抱残守缺），采取积极的举措（通过建设性的行动向对方发出积极信号、开启与对方的良性互动）。

其次，提出我之亚太愿景。鉴于美方担心中国会随着力量的壮大不断拓展在亚太的利益和影响力，甚至寻求排挤美国和挑战美国，我应有针对性地提出中国亚太政策的目标就是推动建立亚太合作共同体，其特点是：谋求发展共同利益，讲究利益均衡（相互尊重对方的核心利益和正当利益），共同制定和遵守公正合理的行为规范，合作建立开放、包容的地区机制。

第三，尝试制定共同的行为准则。奥巴马政府执政后，强调国际政治中规则的重要性，企图在美国力量相对下降的背景下继续掌握规则的制定权，巩固美国的主导地位。亚太是美国推动制定新的经济与安全规则的重要区域，其要旨是规制力量不断壮大的中国的行为。我可以抓住美国这一心理，提出愿意与美方一道制定共同的行为准则，通过这些新的规则达到制约美国亚太行为的目的。例如可以考虑以下规则：相互通报各自在对方周边地区的外交活动；不挑拨离间，不在他国面前诋毁、含沙射影攻击对方；一方在西太平洋举行重大军事演习预先通报对方或邀请对方派员观察；在自己的盟国和伙伴向对方采取挑衅行动时，要积极劝阻，而不是推波助澜；双方谋求扩大合作，共同为本地区提供公共物品。

第四，设立发展新型大国关系试验项目。结合问题的重要性和双方的共同关注，可以考虑把两军关系、朝鲜半岛问题、海上安全问题作为优先考虑领域。

尽管两国军事能力建设上越来越锁定对方，但都无意发展一种敌对性的军事关系。如何在中美两军之间加强交往、增进互信、扩大合作，减少军事关系竞争性，降低两国安全领域相互猜疑的负面影响，是发展两军关系的重要使命。

朝鲜半岛的无核化、和平与稳定符合中美两国的利益，中美可共同推动朝鲜内外政策的转型，即对内政策朝着发展经济、改善民生转型，对外政策朝着扩大与国际社会的合作、与相关国家改善关系的方向转型。中美应充分利用亚太事务磋商、战略与经济对话等渠道讨论朝鲜半岛问题。

中美在海上安全问题上既有共同利益（如航行安全、海上救助），又有重要分歧（如钓鱼岛、南海争端），两国可以在航行安全和海上救助方面推动两国军民部门的合作，并向亚太地区展示中美共同为本地区提供公共物品的意愿；在海权争端问题上，要向美方充分阐述中方权益主张的历史和法理依据，同时强调中方希望推动和平解决争端的基本立场。对日本、菲律宾、越南的一些主动挑衅，我应及时向美方指出，并要求美方对他们发挥影响力，敦促其克制；对美国在安全上加强与日、菲、越合作的动向，我应不断敲打，强调指出美国采取这些动作不利于争端和平解决和地区安全的维护。

（作者为复旦大学国际问题研究院常务副院长，美国研究中心主任，教授、博导）